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1 Общие положения
1.1 Настоящм методика поверки распространяется на твердомеры БринеJIJrI BrinMet

(дшее - тверломеры), изготавливаемые компанией <<Anhui Mikosize Precision Instrument Со.,
Ltd>. Китай, и устанавливает методы и средства первичной и периодической поверок.

1.2 Первичной поверке подлежат твердомеры до ввода их в эксплуатацию.
Периодической поверке подлежат твердомеры, находящиеся в эксплуатации, на хранении и
после ремонта.

1.3 При определении метрологических характеристик в palмKarx проводимой поверки
обеспечивается прослеживаемость твердомеров к Государственному первичному этtцону
твёрдости по шкалам Бринелля ГЭТ 3З-2020 в соответствии с Государственной поверочной
схемой для средств измерений твёрдости по шкмаN{ Бринелля, угвержденной приказом
Росстандарта от 02.08.2022 Ns 1895.

1 .4 Передача твердомеру чисел твердости по шкalлаN{ Бринелля осуществJuIется методом
прямых измерений.

1.5 В результате поверки должны бьпь подгверждены метролоIические требовшrия,
приведенные в таблицм 1-2.

Таблица 1 - М огические стики испытательньtх к по шкмам Б инелля1IJaK r gр!

Модификация
твердомера

Шкала Бринелля испьrгательн
ые нагрузки,

н

Пределы
допускаемого

относительного
отк]IонениrI

испьпательньж
нагрузок, О/о

.Щиапазон
измерений
твердости

HBW

ВriпМеь62-5 HBW 1/l 9,807

+l

от5до2t
HBW l/5 49,03 от 16 до 108

HBW 1/10 98 0,7 от 32 до 218

HBW l/з0 294,2 от 95 до 650

HBW 2,5/6,25 61,3 от5до21
HBW 2,5/l5,6 |5з,2
HBW 2,5iз1,25 306,5

HBW 2,5/62,5 612,9 от 32 до 218

HBW 5/62,5 612,9 от 19 до 54

ВriпМеt-З000.
BrinМeb300OECO,
ВriпМеt-З0O0ЕVо,
ВгiпМеЬ3000М

HBW 1/з0 * 294,2 от 95 до 650

HBW 2,5/з l,25 * з06,5 от 16 до 108

HBW 2,5/62,5 6|2,9
HBW 5/62,5 6\2,9 от 19 до 54

HBW 5/125 1226 от 35 до 108

HBW 2,5/187,5 от 95 до 650

HBW 5/250 2452 от 35 до 218

HBW 10/250 от 35 до 54

HBW 5/750 1з55 от 95 до 650

HBW 10/100 980,7 от 5 до 21

HBW 10/500 4903 от 35 до 108

HBW 10/l000 9807 от 35 до 218

HBW 10/1500 14710 от 48 до З26

HBW 10/3000 29420 от 95 до 650

flля тверломеров ВriпМеЬЗOOOЕVО

от8до54
от 16 до 108

от 35 до 218

1839

2452



Щи ерений твёрдости Wнвизмнапазо
св. 163

до 218
вкJIюч.

св. l08
до 163

вкJIюч.

св.54
до 108
включ.

св. 21

до 54
вкJIюч.

от5
до 21

вк,Iюч.
до пои олютнабсопо грешностиелып пчскаемред

+Wнввом
размах чисел HBW

Обозначение шкал измерения
твёрдости

61

1 6HBW l/1; HBW 2,5/6,25

1,6

2 5HBW 10/100

1,60,б
0260HBW 2,5/15,6; HBW 5/62,5; HBW 10/250

31,60,6
5,z610,6
з,21,60,6
э,ZHBW 2,5/31,25

6 54 92,8
6,54,9з,21,6HBW 1/10;
6,5з,21,6
6,54,94,21,6HBW 10/1000
6,54,9з,21,6
6,54 9з,261HBW 2,5/62,5; HBW 5/250; HBW 10/1500
6 54,9з,2
6,594з,2HBW 1/30; HBW 2,5 /187,5;HBW 5/750;

HBWl0/3000
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стики м по шкалам Б инеJIля
Таблица 2 - М огические

таблицы 2п Wнвизм твёрдостин еренийЩиапазо
св. 550
до 650
вк,Iюч.

св. 450
до 550
включ.

св. 380
до 450
вкJIюч.

св,326
до 380
вюIюч.

св.272
доз26
вкIIюч.

св.218
до2'l2
вкIIюч

ределы
тисошнпоио греабсолютнип допускаемо

+Wнв
HBWразмах ,плсел

Обозначение шкал измерения
твёрдости

9 88,2
898,2HBW 10/l500

5i 916,513,511,49 88,2
19,516 513,511,49,88,2

HBW l/30; HBW 2,5

HBW 5/750; HBW 10/3000
/187,5;

5ны дJUI измеренийствительдейегическич инмп метролоир

; , ffil.;;*;.жнннт#*ы бьпь вьшошlены операции, указанные в таблице з.

HBW l/5; HBW 5/125; HBW 10/500

,ý0,6
з,2

4,9

характеристикиеа
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таблица З - Пе ечень опе и пове ки

2.2 В случае получения отрицательного результата при цроведении одной из операций

поверку прекращают, а твердомер признают не прошедшим поверку.
2.3 [опускается проведение поверки по отдельным шкllлttм и поддlапzвонrм измерений

твердости, которые используются при эксплуатации, по соответствующим ПУIrКТаI\.{ настоящей

]\tетодики поверки. Соответствующzul запись должна быть сделшrа в эксплуатационньн

докчментах и свидетельстве о поверке на основании решениJl экспJryатирующеЙ организации.

3 Требованшя к усJlовиям проведения поверкп
3.1 При проведении поверки должны соб;податься след}.ющие условия:
- температура окружающего возд}ха пJIюс 18 ОС до плюс 28 ОС;

- относительнiш влажность окружzlющего воздуха не более 80 7о.

4 Требованпя к специалlлста}t, осуществляющим поверку
4.1 К работе допускаются лица, имеющие среднее или высшео техническое образование

и аттестованные в качестве поверителя в данной области измерений, обуrенные правила},

техники безопасности и изучившие руководство по экспJryатации (далее - РЭ) тверломеров.

5 Метрологические и технические требования к средствам поверкп
5.1 При провелении поверки должны бьrгь применены средства, указанные в таблице 4.

обязательность выполнения
операций поверки при

периодической
поверке

Номер разлела
(пунгга) методики

поверки, в
соответствии с

которым вьшолняется
операция поверки

Наименование операчий поверки
первичной

поверке

,|
даl Внешний осмотр твердомера

8да
2 Подготовка к поверке и опробование
твердомера

да

да 9да
З Проверка програJ\,tмного обеспечения
твердомера

l0да да

4 Определение метрологических
характеристик и подтверждение
соответствия твердомера
метрологическим требованиям

1 0 lда да
4. 1 Определение метрологических
характеристик испытательных
нагрузок по шкалам Бринелля

|0.2дада
4.2 Определение метрологических
характеристик твердомера по шкалziм
Бринелля

11дада5 Оформление результатов поверки

да
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Таблица 4 - чень с ств пове

5,2 .Щопускается использовать анtшогичпые средства поверки, обеспечивающие
измерение метрологических харzlктеристик поверяемого твердомера с тебуемой тощrостью.

5.3 Все применяемые средства поверки должяы быть поверны иJти атIестованы в

устtlновленном поряде и иметь соответствующие записи в Федера.llьном информационном

фонде по обеспечению единства измерений.

б Требования по обеспечепию безопасносгп проведения поверки
При проведении поверки долхны быь соблюдены требования согласно приказу

Минтрула России от 15.12.2020 J,{s 903н <Об угвержлении Правил по охране труда при
экспJryатации электроустarновок>.

Операчия поверки,
трбующие применение

средств поверки

Метрологические и технические
требования к средствам поверки,

необход{мые для прведенш поверки

Мерадшны
rггриховtIrI
высокоточнtlя Мшв-о
(рег. Nя 600б0-15)

Мера дlпrны штрш(омя, диапазон
не менее (0-6) мм, пределы допускаемой
абсоrпотной погрешности не более
l мкм

п, 8.4
Определение откJIоЕения

показаний измеритеJIьного

устройства твердомера
Объеm-микрметр*, диапазон
(0 - l) мм, пределы допускаемой
абсолотной погреIIIЕости не более
0,2 Mror

Объеrr-микрометр
ом_о
(рг. Nч 28962-16)

.Щинамомегры
элекгронпые
переносные АЦДМ
(рг. N 87777-22),

.Щинамометры
электронные
переносные АIЦС,
(рг. Nч 494б5-12)

п. l0,1
Определение

мgтрологических
характеристик

испьпатеJьньD( нагрузок по
шкалам Бринеrшя

Рабо.п.rе эталоны твердости 2-го разряла
по шкarлам Бринелля по ГПС для
средств измерений твердости по шкllлtм
Бринелля, приказ Росстандарта
от 02,08.2022 N 1895, со значенилrли
твердости:
(l0Gt25) HBW; (20}+50) HBW;
(40Ь50) HBW; (55Or100) HBW;
(3О}20) HBW *

*- для твердомеров ВriпМеь62-5; BrinMet-3000EVO

7 Внешний осмотр твердомера
7.1. При проведении внешпего осмотра твердомера проверить:
- соответствие внешнего вида и комплектности Iребованияv нормативно-технической

докумеЕтации (РЭ и огпrсанию тrrпа);
- наличие маркировки, полгверждающей пш и серийньй номер;
- отсутствие видимьтх дефектов и повреждений, препятствlTощих работе твердомера;
- целостность рабочей части н{конечпrков (отсутствие рисок, коррозии и других

дефеIсгов).
7.2 Результат внешнего осмотра считать положительным, если выполItяются все

вышепереtшсленные трбования.

Перечень

рекомендуемьD(
средств поверки

.Щинамометры элеюрнные переносные,
в диап.lзоне от l Н до 30 кН, пределы

допускаемой относительной
погрешности не более 0,24 %

Меры твёрдости
этarлонные Бринелля
мтБ-мЕт
(рг. }Ф 31737-16)

п. l0.2
Опрделение

мsтрологических
харarктеристик твердомера

по шкалаI,t Бринелля
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8 Подготовка к поверке и опробованпе твердомера
8.1 Перед проведением поверки необход.rмо привести в рабочее состояние средства

поверки в соответствии с указ rиями, изложенными в ю( экспJryатационной докрtентации.
8.2 ПроверитЬ состояние рабочеЙ части нzжонечника. Поверхяость рабочеЙ части

нaконечника долrкrа бьrть чистой и обезжиренной.
8.3 Провести опробование твердомера в соответствии с гл.lвzllvи 10, l5,21,2'l,З2РЭ.
результат опробования стIитать полоrI<ительным, если на д.lсплее отобразилась полная

информация об измерении.
8.4 Определение отклонения показаний измерительного устройства твердомера.

8.4.1 отклонение показаний измерительного усlройства проводить при помощи меры

длины штриховоЙ для всех модификациЙ твердомеров, за искJIючением ВriпМеЬ62-5.
Измерения проводить в интервilл.lх: (0-1) мм; (1-2) мм; (2-3) мм; (3-4) ММ; (4-5) ММ;

(5-6) мм; (0-6) мм.
8.4.2 Установить меру длины на рабо.п,rй стол измеритеJIьного устройства твердомера

так, чгобы деления шкмы меры длины оказались между горизонтальными маркера {и

измерительного устройства.
8.4.3 Определить откJIонение показаний измерительного устройства ДL по формуле (1):

AL= L-Lo, (1)

где L - значение длины интервала по показalниям измеритеJIьного устройства твердомера,

Lo - номинальное значение интервала шкilлы меры длиЕы.

8.4.4 Повторить операции п. 8.4.3 настоящей мgгодики поверки, устаIrовив меру длипы
штриховУюнарабошйстоликтВердомератак'.rтобыделенияшк:IJIымерыштриховойоказались
между вертикzлльными маркера}.lи измеритеJIьного устройства.

8.4.5 РезультаТ поверкИ по дalнномУ пункту считать по.пожительным, если значеЕия

откJIонениJI показдrий измеритеJъного устройства находятся в пределах +0,01 мм на одно

миJшиметровое деление щlдlц ц *0,02 мм на всю длину шкirлы.

8.4.6 Дш твердомеров BrinMet-62-5 и BrinMet-30OOEVO измерения проводить при

помоlщl объект микрометра в интерв.rлах (0-0,5) мм; (0-1) мм.
8.4.7 Установит" объек.-rикрометр на рабо.п1й столик твердомера так, Tтобы деления

шкаты объект-микрометра окa1i}аJIись между горизонтальными маркераN{и измеритеJIьного

устройства.
8.4.8 Опрелеrп-rть откJIоIIение показаний измерительного устройства твердомера Дl по

формуле (2):
Ar=L _ lo, Q)

где L - значение длины интервала по показаниям измеритеJIьIIого устройства твердомера;

l о - номинаьное значение интервала шкzlлы объект-микрометра,

8.4.9 Повторить операции п.п.8.4.8 настоящей мЕтодики поверки, установив объект-

микрометр на рабочий столик твердомера так, .rтобы деления шкzlлы объект-микрометра

оквапись межДу вертикальными маркера {и измерительIlого устройства,
8.4.10 Результаты испытшrий по данIlому п}цкту считать положительными, если

значения откJIонения показаний измерительного устройства твердомера находятся в пределах

+0,01 мм.
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9 Проверка програl}tмного обеспечения твердомера
9.1 Проверку программного обеспечения (далее - ПО) тверломера (идентификilШЮ)

проводить следующим образом:
- для твердомеров, не оснащенных персональным компьютером (ПК):

о вкJIючить твердомер;
о на стартовом экране дисплея твердомера отобразится наименование и
версия внугреннего ПО KuVision-F>;

- для твердомеров, оснащенньrх ПК:
о вкJIючить твердомер и ПК, запустить ПО;
о ПО и номер версии булlт лоступны в меню ПО, установленном наПК.

9.2 Результат проверки по данному п),нкту cImTaTb положительным,
идентификационный данные ПО соответствуют дllнным, приведенньм в таблице 5.

Таблица 5 - Иденти икационные данные По

l0 Определение метрологических характеристик п полгверцденпе соответствия
твердомера метрологическим требованиям

10.1 Определение метрологических харакIеристик испытательньD( нагрузок по шкalл{м

Бринелля
определение метрологических характеристик испьпательньD( нiгрузок закJIючается в

определении относительного отклонения нагрузки от номипzlльного значения.

l0.1.1 Все используемые в твердомере испытательные нzгрузки, ук,ц}анные в таблице l,
должны быть измерены с помощью динilмометров. .щолжны быrь выпоrпrены по ти измерения

для каждой испытательной нагрузки.
10.1.2 Опрелелить относительное отклонение 6, %, прикладываемой испыгательной

нагрузки по формуле (3):

Е=((F".,-Fо)Ло),100, (3)

где Furл, - значение испытательной нагрузки, измеренной динzlI\,rометром;

F0 - номинальное значение испытательпой наФузки.

10.1.3 Результат поверкИ по дzшномУ пункту считатЬ положительным, есJIи значение

относительного откJIонения каждой измеренной нагррки находrтся в допускаемьD( пределах,

указанных в таблице 1.

если

l0.2 Определение метрологических характеристик твердомера по шкалам Бринелля

определение метрологических характеристик твердомера по шкrrлам Бринеrшя состоит

из определения абсолютной погрешности и размzжа показдrий по шкilлal { Бринелля.

l0.2.1 Поверку r""рло".роu ВriпМеt3000, ВriпМеь3000ЕСо, ВriпМеь3000М
выполнить при следующих нагрузках: 612,9 Н (шка.ла HBW 2,5162,5); 1839 Н (шкала

HBW 2,5/187,5);2452H (шка.па (HBW 5/250);7355 н (шка:lа HBW 5/750);9807 н (шка.па

HBW l0/l000); 29420Н (шкма HBW 10/З000).

Значение *
Идентификационные данные (признаки)

uVision-BuVision-FИдентификачионное наименование ПО

не ниже v. 1.0не ниже v 1,0Номер версии (идентификационньй номер) ПО

Щифровой идентификатор ПО (контрольнм
ср{ма исполняемого кода)
* В соответствии с заказом
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10.2.2 Поверку твердомеров BrinMeb3OOOEVO вьmолнить при след},ющих нагрузкilх:
294,2 Н (ппсала HBW l/30); 306,5 Н (шкала HBW 2,5/31,25); бl2,9 Н (шка;rа HBW 2,5/62,5);

1839 Н (шкала HBW 2,5i l87,5); 2452 Н (шала (HBW 5/250); 7355 Н (шкаrrа HBW 5/750); 9807 Н
(шкала HBW l0/l000); 29420 Н (шкала HBW 10/3000).

10.2.3 Поверку твердомерв ВгiпМеt-62-5 вьшолнить при следуюIщrх нагрузках: 9,807 Н
(шкала HBW 1/10); 153,2 Н (шкала HBW 2,5/15,6); 294,2Н (шкала HBW ll30);612,9 Н (ш<а.lш

HBW 2,5/62,5 и HBW 5/62,5),

10.2.4 Меры твердости выбирать в соответствии с таблицей 6.

Таблица 6
обозначение

IшФлы твёрдости
Значение твёрдости меры HBW Коrшчество мер,

используемъ,D( для
поверки, шт.

(3G+20) HBW или (10}t25) HBW 1

HBW 1/30 (20Е50) HBW; (аOО+50) HBW; (550tl00) HBW 3

HBW 2,5/15,6 (30+20) HBW 1

HBw 2,5/31,25 (3ь20) HBW l
HBW 2,5/62,5 (10ь25) HBW 1

HBW 2,5/l87,5 (200+50) HBW; (40Gt50) HBW; (55ot100) HBW J

HBW 5/62,5 (30+20) HBW 1

HBW 5/l25 (3Ь20) HBW иlпл (100+25) HBW 1

HBW 5/250 (l00+25) HBW l
HBW l0/250 (зсt20) HBW 1

HBW 5/750 (20Оt50) HBW; (аOЬ50) HBW; (55Ot l00) HBW
HBW 10/500 (З0+20) HBW или (100+25 )HBW 1

HBW l0/1000 (l0Gl25) HBW l
HBW 10/1500 (10ф25) HBW l

(20Ь50) HBW; (40}t50) HBW; (55Ot100) HBW J

Если в твердомер реализуются не более 5 шка.л, m поверяетýя каr(дая шкала

П р и м е ч а н и е - В с.гццдg, если не все нагр}зки, щазtrнные в п,п. 10.2.1 - 10.2.3, рализуются
в твердомер€, допускается поверка по мерам твёрдости при другшх прикладымемьD( наГРУЗКаХ. ПОВеРКа

должяа быть проведена не менее чем по пяти шкitлам твердости с р&}ными нагр)вками, пРИ ЭТОМ ДОЛЖеН

быть задействован кал(цый используемый наконечник.

10.2.5 Измерения твердости проводлть при той же нiгрузке, для которой присвоено
значение эталонной меры.

На эталонную меру твёрдости (п. 5.1) ншlести пять отпечатков, располагtu их

равномерно по всей поверхности меры. Опрделлtть ме.щаЕу 5-тп измерний Нм,
10.2.6 Вы.шсlплть абсоrпотную погрешность твердомера по формуле (4).

А=Н*-Н", (4)

где Н,. - значепие медианы меры твердости, определенное по результатам пяти
измерний твердомера;

Н" - пршrисанное значеЕие меры твердости, присвоенное ей поверлощей
организаIцлей по резуJьтатам последней поверки.

HBW 1/l0

J

HBw 10/3000
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10,2.7 Вычислить pzхlм:D( показаний твердомера R по формуле (5):

R = R mм -Rmin, (5)

где R mах - мalксимzlльное значение твердости, полrlенное по результатulм пяти

измерений твердомера;
R min - минимalльное значение твердости, поrrуrенное по результатаI\,I пяти

измерений твердомора.

l0.2.8 Результаты поверки твердомера считать положительными, если значеншl

абсолютной погрешности и размzrха показаний твердомера Еzrходятся в допускаемьD( пределах,

указанных в таблице 2.

ll Оформленпе результатов поверки
l 1.1 Результаты поверки занести в протокол произвольной формы.
l l .2 Результаты поверки твердомера подтвержд:lются сведениями о резуJIьтатах поверки

средств цзмерений, включенными в Федеральный информационньй фонд по обеспечению

единства измерений. При отричательньж результатах поверки вьцается извещение о

непригодности, оформленное в соответствии с действующими нормативными докуt"лента]rtи,

11.3 По заявлению владельца твердомера или лица, предстzlвившего его на поверку, на

средство измерений вьцается свидетельство о поверке средства измерений или вьцается

извещение о непригодности к применению средства измерений.
l 1.4 Нанесение знака поверки на твердомер не предусмотрено.
11.5 В случае, если поверка бьlrrа проведена по отдельным шкалаI\.t и поддиапzвонам

измерений твердости, в свидетельстве о поверке делается соответствующlц з{шись.

Начальник НИо-3 ФГУП кВНИИФТРИ> Н.А. Назаров

Начальник лаборатории 360 НИО-3
ФГУП (ВНИИФТРи> А.Э. АсланянЫа,-


